

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 hónap	1 K.	1 hónap	1.50 K.
3 hónap	3 K.	3 hónap	4.50 K.
6 hónap	6 K.	6 hónap	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőnököse: Baranyay Lajos.

Állattenyésztésünk jövője.

Állattenyésztésünk magva eddig is a kisgazdák kezén volt, de most, a háborús állapotban és az azt követő időkben, ez a helyzet még inkább a kisbirtokosok javára fogja billenteni a mérleget. Különösen áll ez szarvasmarhatenyésztésünkre, a melynek java tömege a kisgazdák kezén fog megmaradni és a békés állapotok beálltával a kisbirtokosok portái a hiányokat, elsősorban fűdözni lesznek hivatva.

A kisbirtokosok már ma a legtöbb vidéken felismerték a helyzetet, amely őket a háború után valóságos kincsesháznya birtokába fogja juttatni. Számos kisgazda nemcsak fölneveli a saját tehenei után származó üszöborjukat, hanem továbbtenyésztésre vesz is ilyeneket, hogy így megalapozza a jövő számára tenyésztését, amely minden bizonnyal busás kamatokkal fogja megtéríteni a most befektetett tőkét.

A mai magas husarak, állatok és az állati termékek magas áraí nem tekinthetők hamarosan muló tenyésztettieknek. Ezeknek, ha nem is a maihoz teljesen hasonló, magas volta: éveken át tartó gazdasági jelenségeknek ígérkezik; mert hiszen azokat a hiányokat, amelyeket a háború okozott, elég lesz egy évtized alatt helyrehoznunk. Különösen a lassabban fejlődő állatoknál, a szarvasmarha és lótenyésztésnél legalább egy évtizednek békességes munkájára lesz szükségünk, hogy mindent rendezhözva, állattenyésztésünket arra a fokra emeljük, hogy az akkori állapotok szerint, az akkori emberi népességnek megfelelőleg, teljesen rendezettnek legyen tekinthető.

Minden tenyésztésre alkalmas állatot meg kell a mostani viszonyok között becsülnünk és nem a jelen hasznosságát kell tekintenünk, hanem azt, hogy mit fog érni a jövőben. Nem szabad elpocskélnunk állatainkat, bármily magas árt-ígérjenek is azokért, mert ma minden élőknek, amely szaporodni képes, magasabb értéke van, mint annak a pénznek, amit érte kaphatunk, még he mesebeli összegekről van is szó. Figyeljünk csak meg az utolsó hónapok áremelkedését, azokat a hullatlan számokat, amelyekről csak egy évvel ezelőtt még azt mondtuk volna, hogy mesebe valók és ezek a száraz adatok meggyőzőknek arról, hogy minden tenyésztésre alkalmas állatban, minden áron

megtartandó magas kincs van a kezünkben.

Az állatok értékének ez az óriási növekedése meg az okok a fokozott veszedelmek, amelyek a háborús forgalom és az egészségügyi intézkedések fogyatékos volta következtében jelentékeny nagyobb mértéket öltenek mint békés időkben kívánatos sőt szükségessé teszik, hogy a községek vezető emberei az állatbiztosítás meghonosításáról, minél előbb gondoskodjanak. A már meglévő állatbiztosító szövetkezetek mindent elkövetve, hassanak oda, hogy a községek azok az állattartó gazdái, akik eddig nem voltak a szövetkezet tagjai, szintén beépjenek, az olyan községekben pedig, ahol ilyen szövetkezet még nem létezik, kövessenek el mindent a vezetőik, hogy a szövetkezet minél előbb megalakuljon.

Óriási értékről van ma szó, amelyeket elveszni hagyni nem-

csak az egyeseknek kára volna, hanem közgazdasági kár is, mert ma igen nagy fontossággal bír az, hogy az egyes tenyésztők biztonságban érezzék állataikban fekvő vagyonukat és ha valamelyiket baj éri, ennek nyomán ne a csüggedés lépjen fel, hanem a tettvágy az újult erővel való tenyésztésre.

Gazdasági életünknek, sőt nemzeti létünknek oly óriási érdekei fűződnek állattenyésztésünkhöz és ma oly megbecsülhetetlen értékek fekszenek minden egyes állatunkban, hogy nem lehet eléggé hangoztatnunk annak szükségét, hogy életerőnknek ezt a kincsesházát, amely épen a jelenlegi rettenetes küzdelemben bizonyult nagynak, hatalmasnak és értékesnek, ne hagyjuk biztosítatlanul. Legyen a háborús állapotnak egyik következménye, emléke az, hogy az állattenyésztő szövetkezetek alakulása lendületet vesz!

A világ háború.

Szerbia végnapjai.

Örökre bolgár kézen marad Nis, a hűtlenség és a hazugságnak ez a fellegrája. Bulgáriában korona és nemzet a győzelemben egyesülnek és Szófiában, ahol a hangulat két év óta nyomott volt, most a szerb harcmezőkön aratot győzelme révén a közös öröm kapcsolja egybe a királyt, a hadsereget és a nemzetet.

Szerbia sorsát maguk a Szerbek is elveszítették tartják. Páris egy Raska nevű faluba bujdosott, a szerb sereget a Rigómezőn akarják összpontosítani, hogy a három szövetségesei erege ellen ezt az utolsó ellentállást megkíséreljék. De mentől tovább fejlődik a háború, annál reménytelenebb lesz az ellentállás. Az egyesült szövetséges seregek érintkezési területe terjed és most már több helyen is közvetlen összeköttetésük van a bolgárokkal. A legnéhezbb haditeretpét vívjuk most és mindenütt diadallal haladunk előre.

A görög

kormányválság ránk nézve kedvezően intéződött el. Szkuludisz lett az új miniszterelnök, aki a Gunarisz féle középhatalom-barát csoport tagja és kabinetjének tagjai egytől-egyig a Zaimisz-kormány miniszterei. Az új görög kormány tehát a király politikáját fogja képviselni. A Venizelosz-féle politika

most tudott diadalra jutni ebben a negyedik kormányválságban sem, amelyen Görögország a háború óta átesett.

A bolgárak Leskovác előtt.

A Moravica völgy mindkét oldalán előnyomuló osztrák-magyar hadoszlopok visszavetették az ellenséget Anyicétől északra fekvő magaslati állásaiból.

Kövess gyalogsági tábornok hadseregének német csapatai a a Kraljevótól délre fekvő magaslatokon harcolnak.

A folyón lefelé, Trsteniknél, csapataink harcra erőszakolták ki az átkelést a megdagadt Moraván. Kruzevács és a várostól keletre fekvő magaslatok Gallwitz tábornok birtokában vannak.

A bolgár hadsereg sikeres előnyomulásában eléri a Leskováckörül medencébe kivezető utvonalat.

Orosz támadások.

Sapanóvnál, az Ikva mellett a Kormin patakánál és Cartorysktól nyugatra orosz támadásokat vertünk vissza.

Csend az olasz harctéren.

Dél nyugati arcvonalunkon tegnap is általában csend volt. A deberdói felsők északi szélén csapataink tegnap ismét az ellenség egyes támadásait verték vissza. A Col di Lana körül heves harc folyt. Délután a hegycsúcs az olaszok birtokába ke-

rült; este csapataink ellentámadással visszafoglalták. Az ellenség tüzésége tüzelést kezdett Riva déli arcvonala ellen.

Dr. Prohászka Ottokár hadiárvaházra.

Mikor elhangzott a hazafias jelszó, hogy dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök nevével egy hadiárvaház létesüljön, mindjárt biztosra vettük, hogy ezt a mozgalmat, amelyet minden szív annyira megért, oly siker fogja koronázni, mint amilyenél egy háborús jótékonykodás sem tud dicsekedni. A mozgalom tulajdonképpen még a kezdet kezdetén van, máris fényes eredményekről számol be egy a főváros, mint a vidéki akciók gyűjtése.

Székesfehérvár és a vármege, amelyeket első sorban érint és érdekel a hadiárvaház ügye, mert a mi megyéspüspökünk égése alatt fog létesülni, még meg sem kezdte az intenzív gyűjtést, az adományok mégis nagyszámban gyűlnek a helybeli akció pénztárosaéhoz, illetve a Fejérmegyei Naplóhoz. Mindenki iparkodik leróni ezen háborús hazafias kötelességét, amelynek annál is inkább szívesen tesznek eleget, mert tudják, hogy ezáltal annak a nevért és emlékéért megörökítik és megtisztelik, aki úgy a katolicizmusnak, mint az egész magyar nemzetnek személfénye, büszkesége.

A mai napon a következő adományok érkeztek Budapestről a Fejérmegyei Naplóhoz:

Özv. Törley Józsefné pezsgőgyáros 500 K, Budafoki község segélyalapja 150 K, Heller Iván apátplebános 130 K, Francois Lajos pezsgőgyáros 100 K, Pfandor Emil pezsgőgyári igazgató 50 K. A budafoki hívek perselyadománya Mindenszentek ünnepén 505 K, Töke István, Kulcsár József, Udvardi Ignác segédlelkészek 5—5 K. Az összes budafoki adomány 1450 K. Az adományokat Baranyay Lajos, a székesfehérvári és megyei hadiárvaház akció pénztárosa a Fejérmegyei Takarékpénztárban helyezi el gyümölcsöztesítésre.

Szabadkőműves maszlagolás.

A szabadkőműves Világ írja:

Terjeszkedik a klerikalizmus Olaszországban. Francia mintára az olasz klerikálisok is fölhasználják a háborút a tőlük elpártolt nyáj visszaterelésére, sőt gyarapítására. A háboru elején hővöben irtunk arról, hogy a francia klerikálisok milyen szervezett lélekavadászatot rendeztek a hadbavonultak családjai és a sebesültek körében. Kiháználták azt a lélekianilag érthető helyzetet, hogy a nyomor, a fájdalom és a bánat a kétség és aggodalom sulya alatt roskadozó, családföntartóktól megfosztott nők és gyermekek a vallásban kerestek vigaszt, az Istenőt vártak segédelmet és különösen a szegény munkáscsaládok tértigetéséhez fogtak hozzá nagy buzgalommal. Eppen így a kórházakban szenvedő beteg és sebesült katonák megcsökent ellenállóképessége folytán a betegápolás címén beözönlő apácák és előkelő hölgyek törekvése első sorban az elvesztett lelkek visszacszerzésére irányult. A francia szocialisták ez ellen tiltakoztak, a sajtóban vita folyt s a kormány tett is intézkedést a fanatikus hitértés ellen. Hogy miképen áll most a helyzet ebben a tekintetben, nem tudjuk, azt azonban tudjuk, hogy Olaszországban is épen ilyen élelmes a klerikalizmus, éppen így kihasználja a háboruokozta nyomorúságot a saját agitációs céljaira. És az eredmény annál feltűnőbb, mert Olaszországban az utóbbi időkben nagyon rosszul kezdett menni a papoknak s több helyen a nép meg is támadta őket. Most pedig, mint az Avanti írja, a klerikalizmus változásos diadalt ül, az évek óta üresen tátongó padok megtelenek a templomokban. Magyaránvalóan az olasz szocialisták lapja is azt adja, hogy a világhatalomtól megrendült nők szákmányai az egyháznak, amely a világi bajok jutalmául a tulvilági üdvöziséget igéri. Ezzel nem konkurrálhat a szocializmus most, amikor a nagy és fájdalmas érzések a higgadt gondolkodást elfojtják s amikor a szocializmus igérete: a földi jólét olyan lehetetlenségnek tűnik föl. Ebből az a tanulság, hogy nem szabad a szocialistáknak megelégedniük azzal, hogy a nők csak érzéseik és szenvedéseik révén tartozzanak a poletársághoz hanem oktatás, fölvilágosítás és szervezés útján föl kell bennük ébreszteni az osztálytudatot is, amellyel szemben azután hju kísérelt lesz a papság évezredes taktikája. A háborunak ezt a tanulságát nemcsak az olasz, hanem a többi szocialista és haladó pártoknak is meg kell szívlelniök, a nőket, akik a legtöbbet szenvedtek és vesztek a vérözönben, az

állandó béke művéért való küzdelemnek nemcsak szívvel, hanem ésszel és akarattal harcoló katonáivá is kell tennünk.

Leadtuk egész terjedelmében ezt a legújabb szabadkőműves maszlagot, mert, ha valaki tisztában akar lenni a szabadkőművesség természetrajzával, ebben a kis írásban iskolai példájára talál erkölcsének, céljainak, stílusának egyaránt.

Erkölcse: az tulajdonképen nincs. Mert lehet-e erkölcscről beszélni ott, hol a jelszó: mások, az együgyűek bolondítása, becsapása. S ennek frappáns bizonyítéka ez a kis közlemény.

Régóta halljuk, évtizedek óta hallgatja, olvassa és — sajnos — el is hiszi a magyar publikum, nemcsak a munkásosztály, de jórészt az intelligencia is hogy a szabadkőművesek, szociáldemokraták, radikálisok nem a vallást bántják, hanem a klerikalizmus ellen küzdenek. Klerikalizmus alatt pedig nemcsak ök, de a mi ugynevezett keresztény intelligenciánk is általában az egyház, a papság hatalmi törekvéseit, túlkapásait értik.

Nos, hát ebből a szabadkőműves szemelvényből bőven látjuk, hogy mi fáj nekik. Itt nincs szó egyébről, mint a betegek vigasztalásáról, a haladók megtörő szemeinek lefogásáról szegény árvák, özvegyek, anyák megnyugtatójáról. Ezt teszi az egyház — és többé kevésbé minden vallás — Franciaországban, Olaszországban, nálunk és mindenütt s ezt nevezi a szabadkőművesség a „Klerikalizmus terjeszkedésének”. Köszönjük az őszinteséget.

A célja a szabadkőművességnek: utjába állni ennek a „Klerikalizmus terjeszkedésnek”, vagyis a betegek, a sebesültek, a haladók vigasztalásának.

Ahol módjukban áll, meg is teszik. Hogy miként, arra nézve álljon itt néhány példa. Burkoltan a Világ is hivatkozik rájuk.

Tudvalevő dolog, hogy a francia törvény szerint a pap csak a beteg (sebesült) írásbeli kérésére léphet be a kórházba s láthatja el szentségekkel és eltemetheti holta után. A katolikusok ezerszámra nyomattak ily megbízó leveleket, melyeket vallásos ápolónók bevitték a kórházakba és aláíraták a sebesült katonákkal. Hogy ezt a francia szabadkőműves kormány valamiképp megakadályozza, Millebrand hadügyminiszter megtiltotta az érmek, imakönyvek és egyéb vallási jelvények kiosztását a kórházakban. A tilalom dacára mégis sikerült vagy félmillió ilyen — valási vigaszt — kéro blankettát bevinni s aláírni. A szabadkőművesség boszankodva a kudarc, erősebb rendszabályokhoz nyult, s Millebranddal újabb rendelkezést bocsátatott s függesztetett ki a katonai kórházakban, mely sze-

rint bármely katonának jogában áll a kórtermében nyilvánuló valóságokorl ellen tiltakozni. Tehát egyetlen katona durva káromkodása egy nagy kórteremben elegendő, hogy ott a szentségek kiszolgáltatását lehetetlenné tegye.

Ugyancsak Franciaországban a háboru ideje alatt kétféle képeslap van forgalomban, mely az egyház két imáját gúnyolja ki a legnagyobb izléstelenség-gel.

Az egyik képen látható Joffre, amint a német birodalmi sást lefejezi. A kép felirata és szövege ez:

„Mi Joffre atyánk, ki a lövészfronton vagy, szenteltessek a te neved, jöjjön el a te győzelmel a földön s a levegőben, add meg ellenségeidnek a mindennapi ökölcspását, add meg nekünk megegyeszer az offenzívát, melyet azoknak adtal, kik az ellenséget az első alkalommal halomra döntöttek, ne vezess minket a vereségbe, de szabadíts meg a Bochetot (a németek gúnyneve) Amen.”

A másik képeslap perszifilája a Credot:

„Hiszek Joffreben, mindenható Atyában, az égi és földi seregek fejében; hiszek a szent, győzedelmekedő köztársaságban. Mindnyájunk anyjában, ki fogantatott a forradalomtól, született egy király kivégzéséből, ki 1870-ben becsületéért szenvedett, kinek Elzász-Lotharingiát elvágta, mely 40 esztendeig eltemetve feküdt stb.”

Ime így világosít, így vigasztal, így nevel felvilágosodásra, így emeli a harcikészséget Franciaországban a szabadkőművesség!

S a stílusa? zürzavaros szóhalmoz, melynek se füle, se farka: dobálózik a megszokott és agyonkoptatott jelszavakkal (klerikalizmus, lélekavadászat, apácák, fanatikus, az egyház szákmánya, osztálytudat, pipaktika, stb.); jól tudván azt, hogy az újságolvasó publikum kilenczederesze nem gondolkodik, csak olvas, olvas s kritika nélkül beszedi azt a maszlagot, amit beadnak neki, főleg, ha az a fentebbi frázisokkal van feleresztve. Ezekről lüdböri kap és görcsökbe esik, rá gondolván rögtön a sötét középkorra, inkvizícióra, papi zsarnokságra, megmiegymásra.

— Ujítas a női reform-füzök terén; gyári lerakatot sikerült szerezniem oly higienikus „Rádium” reform-füzökéből, melyek a gyomot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” füzöt tessék kérni! Egyedüli elárulása egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonságok állandó rak-táron.

A Vöröskereszt október havi tevékenysége.

A magyar szent korona országainak Vöröskereszt Egyletének fiókjában felszerelt vasuti különítmény jelentése szerint vasuton érkezett sebesült és beteg 8093, ebből itt maradt 2243, továbbment 6660. Az itteni kórházakból vasuton elment 2454, frissített, kapott 10644, új kötetést 137, gyógyszerert 288, tárgyakat (bot, mankó stb.) 65.

1914. augusztus 3-tól 1915. november 1-ig vasuton érkezett 170190 (sebesült és beteg). Ittmaradt 49084, Továbbment 121106. Az itteni kórházakból elment vasuton 35292, frissített kapott 180376, új kötetést 3501, gyógyszerert 2946, egyebet (bot, mankó stb.) 165.

A város közegészsége.

A város közegészsége a lefolyt október hóban kedvezőten volt, nemcsak azért, mert a vörheny járványszerű jellegét öltött s több halálozást is okozott, hanem már azért is, mert a nagy halálozások számmal szemben a születési szám csekély. A nedves, ködös időjárás a légzőszervek hurutos bántalmait elősegítette s különösen a magas életkoru egyéneket s a gyöngye szervezetüket erősen megviselte.

Született 39. Ebből törvényes fi 17, nő 18. Házasságon kívüli fi 1, nő 3. Ikerpár 1, halvaszületett 1. Házasságra 18 pár lépett. Születési arányszám 1000 lakó után 1.06. Elhalt elenben 96. Ezek közt fi 56, nő 40. Ebből 7 éven alul volt törvényes fi 15, nő 8. Házasságon kívüli fi 1. Halálozási arányszám 1000 lakó után 2.60. A kórházakban (nem katonai) 25 halotja közül 11 volt fehérvári. Hósi halált halt 12 szefehévári. A halálozások a születéseket 57-el mulják felül, de ha a 14 kórházi idegen halottat leszámítjuk, ugy a népesség apadása 43 lesz.

Nevezetesebb halálokok. Veszületett gyengeség 7, béluhurut 3, difteritisz 1, vörheny 15, (köztük 2 felnőtt), hasitífusz 2 (vidékről), tüdőlob 5 (2-harcéri), tüdővész 13 (3 vidéki, 4 katona), guta 6, elmebaj 1, aggkór 20, kültercszaki halál 5 (harcéri és 1 orosz fogoly, véletlen 1. (Elhalt 11 katona ebből 8 harcéri.)

Járvánnyá fajulható kórok állása. Hasitífusz. Maradt 15, szaporodott 16, összesen 31. Ebből gyógyult 15. (Az ujakból 8 katona, 1 orosz fogoly, 4 vidéki, mind kórházban. Kanyaró. Szaporodott 25, gyógyult 10, maradt 15. Difteritisz. Maradt 1, szaporodott 7, összes 8. Gyógyult 5, elhalt 1, maradt 2. Vörheny. Maradt 60, szaporodott 42, összes

SOVEGJARTO - vaszonaruhaza, Baratok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLCSÓ
szabott árak.

102. (köztük 14 felnőt.) Gyógyult 50, elhalt 15, maradt 37. Báránymiló volt 5.

A vörhenyjárvány miatt az elemi iskolák és ovodák be voltak zárva. Az iskolák november 10-én megnyitnak, az ovodák később.

A vegyvizsgáló-állomás munkája.

A városi vegyvizsgáló-állomás vezetője dr. **Turner** Károly tanár a múlt hó folyamán megvizsgált 6 vajat (1 köztük roszt) 6 tejtől (1 köztük roszt) 2 zsírt, 41 tejet, melyek közül 17 (41 százalék) nem felelt meg a törvényes kívánalmaknak, minthogy részben lefőlözve, részben vízzel, részben lefőlözve és vízzel voltak.

A katonaság részére kutviz elemzéseket végzett.

A vízvezetési vizugossági foka 6, 6-ról 6, 8-ra szállott fel, ami bizonyosan a galéria vizének bekapcsolásának következménye. Egyéb iránt nem változott, sőt 50-nél több bakteriológiai vizsgálat is változatlanul jónak minősítheti a vizet. Egyes vizcsapoknál volt ugyan csekély eltérés, amely a házban pangó viz által okozott, azonban csőöblítés után ezen csekély eltérések eltűntek.

Lelőtte felesége csábitóját.

Esküdtzéki tárgyalás.

A keddi esküdtzék Huszár József 45 éves Fehérvársurgói vancellár bűnügyét tárgyalta, aki szándékos emberölés vétségével volt vádolva. A büntény július 13-án történt, s áldozata Miliás Imre. Huszár Imrét, vallomása szerint a gyilkosságra feleségének hűtlensége vitte, ki Miliás Imrével több mint 2 éve viszonyt folytatott.

Huszár Imre már jóval előbb tudott a viszonyról s hosszú időn át vétkes boszút forralt felesége csábitója ellen. Csak a kedvező alkalmat várta, hogy boszuját kitölthesse és vétkes tettét végrehajthassa. Ez az alkalom július 13-án kínálkozott, mikor a hűtlen asszony s a bűnös csábitó gyanútlanul kettesben voltak. Huszár váratlanul rajtuk ütött s vadászfegyverével tíz lépésről sziven lötte Miliás Imrét, aki rögtön meghalt. A szenzációs bűnügyben az esküdtzék a következőképen alakult meg:

Elnök: Molnár Jenő törvényszéki bíró, Sipos Sándor és Szeidl János szavazóbírák, jegyző: Vámos Dezső, a vádhatóságot Hajcsák Gyula ügyész képviselte, védő Nagy Ignác ügyvéd. Esküdtek a következők voltak:

Szép Károly, Havas Géza, Rosta Szabó Imre, Nyitrai Pál, Meizer

Imre, Schmelcer Jákó, Füstér József, Keller Vilmos, Hoffer Ferenc, Dittmár Károly, Beke József, Schneitzer József, pótesküdték: Fröschl Ferenc, Holczveber Fülöp.

Huszár Imre a tárgyalás folyamán a gyilkosságot beismerte s azzal védekezett, hogy jogosan használta a fegyvert mikor felesége csábitóját lelőtte s a bíróság előtt hangoztatta, hogy lelkiismerete egészen nyugodt mert jogos bosszút töltötte ki Miliás Imrén. Az ítélet a késői órákban várható.

Ezzel kapcsolatban említettük, hogy Szacsovits István, kinek bűnügyét a hétfői esküdtzék tárgyalta s a szándékos emberölés vétségében bűnösnek mondották ki, tíz évi fegyházbüntetésre ítélték.

HIREK.

— **Katonai előléptetések a 17-es honvédekénél.** A 17-ik honvédgyalozegredben a következő előléptetések történtek: Poór Béla, Keresztes Ferenc hadnagyok főhadnagyká ; Heinlein Béla, Dömötör László zászlósok, Kakas Ferenc, Pál Sándor, Bóvik Imre, Szenzein stein Ferenc, Komlósi Andor Vértés Endre, Ligeti István, Weisenfeld Ede, Kalmár Béla, Vobornik Vince, Engel János, dr. Szóke Andor, Bárdos Dezső, Hoffer Béla, Szabó Pál, Czotter Aladár, Majerszki Gusztáv, Rahos Ödön, Sebestyén Jenő, Mihalovich Dénes, Deghy Sándor, Endresz István tisztjelöltek hadnagyká léptek elő.

— **Vöröskereszt kifizetés.** Ö cs. és kir. fensége Ferenc Salvator főherceg a Monarchia Vöröskereszt Egyletnek védnökhelyettese Ö cs. és kir. apostoli fensége nevében **Ná-messy Jánosné**nak a Vöröskereszt körül szerzett érdemeiért a II. osztályú disztingált legkegyelmesebben adományozta.

— **Közigazgatási bizottsági ülés a vármegyénél.** Kedden d. e. 10 órakor a főispán elnöke alatt közigazgatási bizottsági ülés volt a megyeházán. A líosztályozás körül fölmerült panaszok tárgyában a közigazgatási bizottság felirt a miniszterhez. A miniszter a felíratra azt válaszolta, hogy a lótulajdonosok panasza már idejét mulatta. A mennyiben a líosztályozások körüli panaszokat idejében kellett volna fölterjeszteni, most már segíteni nem lehet a dolgon, mert a lovakat rég elszállították a különböző harc-terekre. Így a líosztályozásba bele kell nyugodni. Ugyancsak ezen a gyűlésen az árvaszéki referens előterjeszti, hogy az árvaszék 268000 koronáját jegyezzék a

harmadik hadikölcsönre, mely mellett, hogy hazafias cselekedet, egyúttal a legelőnyösebb és legkedvezőbb módja is az árvák pénzének gyűlölcsoztetésére. A miniszteri leírat egyúttal díesérő elismerésben részesíti a Fejérmegyei árvaszéket, mely a hadiárvák gondozását illetőleg az egész országban első helyen áll.

— **Dr. Prohászka Ottokár hadiárvaház** az esküdtzéki tárgyalások alkalmával járó illetményeiket Endrédi Sándor 16, Lorf Ferenc 14, Fekete Géza 12 koronát felajánlották a Fejérmegyei Napló utján. — Schier Irén Pátkáról 10 K-t küldött ugyane célra. Rendelkezési helyére juttatjuk.

— **A vak katonáknak.** Varga Hermanné 2 koronát küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonáknak.

— **Tilos a zsír és zsírszalonna kivitel.** A polgármester a belügyminiszter rendelete alapján szigorúan megtiltja a város területéről a sertészsír és zsírszalonna kiszállítását, ha csak az kétséget kizárólag katonai intézkedésre nem történik. Erről értesíti a Déli vasutat, a m. kir. államasutak képviselőt az összes szereplőket és a rendőrfőkapitányt.

— **A Muzeumegyesület szabad-tanítása.** A muzeumegyesület szabadtanítási előadásai nov. 17-én kezdődnek. A megnyitó előadás műsora a következő: Gróf Széchenyi Viktor, muzeumegyesületi elnök megnyitó beszéde. Schubert zongorahármas B dur. Előadja: Schwarbach Flóra (zongora), Hermann László (hegedű), Hartmann Imre (gordonka). Mátrai Rudolf előadása: A jövő iskolája. a) Hermann L. I. Nocturno — b) Gossec. Gavotte. — c) Hubay. V. Csárda-jelenet. Előadja: Hermann László, zongorán kíséri: Klöckner Józsefné.

— **A többi előadások:** Nov. 24. Dr. Lauschmann Gyula: A háború kísérei. Dec. 1. Poetz Edgár: A nemzeti elem térfoglalása költészetünkben. Dec. 8. Wertheim Pál: Háborus érkek. Dec. 15. Hermann László: Vázlat a zeneesztétika köréből. Dec. 22. Marosi Arnold: Az élő szervezet munkafelosztása. Az előadások a főgimnázium disztermében lesznek. A megnyitó előadás kezdete 5, a többi 6 óra. Beléptidij az összes előadásokra 2 K. egyes előadásokra az első kivételével 20 fillér. — A tiszta földvelmet a Muzeumegyesület részben az Ottokár hadiárvaház javára fordítja. Jegyek a Klöckner-féle könyvkereskedésben és az előadás előtt válthatók.

— **A pékek sztrájkja megszűnt.** A pár napig tartó péksztrájk véget ért. Tegnap már friss ropogós süteményt élvezhetett a fogyasztó közönség. A pékek ugyanis belátták, hogy a sztrájk nem volt jogos és igazságos s így lesz megint péksütemény.

— **A hadiárváknak.** Deák Dávid kereskedő 40 koronát adományozott a hadiárvák céljaira. Fia, Deák István pedig kis ezüst vitézségi érme után járó két havi díjat adta a nemes célra.

— **A csomagforgalom korlátozása.** A székesszékhelyi postafelügyelőség a Fejérmegyei Napló utján tudatja a közönséggel, hogy a csomagforgalmat a további intézkedésig korlátozzák. A mai naptól kezdve a posta egy-egy feladótól 20 csomagot fogad el. Egy nap alatt többet feladni nem lehet.

— **A jószívekhez.** Sokszor és sokat kértünk már a jószívű olvasó közönségünk től, kéreztünk mindenkort meghallgatást talált. Ami kellett meg lett. Nem egyszer többet is kaptunk, mint amennyit kértünk. Most megint kértünk. Egy sok gyermekes, szegény család nevében kértünk. Ma megnyitnak az elemi iskolák, az illetőnek négy gyermeke tanköteles, de egyiket sem tudja iskolába járattni, mert nincs ruha, nincs cipő. Csekély keresetből pedig nem telik rá. A legnagyobb fia 12 éves, másik kettő 7 éves, a leány 8 éves. Ezeknek kellene elviselt ruha, cipő. Jobbmódu urcsaladoknál talán majd akad valami részükre. A szives adományokat lapunk szerkesztőségébe kérjük s továbbítani fogjuk.

— **Mennyi az adóhátralék?** A pénzügyvizsgátságos jelenté, hogy az október havi adókövetelésnek összege: 4 millió 726 ezer 46 kor. 26 fill. Ebből befolyt: 2 millió 826 870 kor. 86 fill. Adóhátralék az októberi óra 1 millió 899 ezer 175 kor. 40 fill.



Szerdán és csütörtökön:
Teljes Nordisk műsor!

Versenyfutás a halállal.

Dráma 3 felv. — Főszereplők.

Ebba Thonsen és Róbert Vinesen.

A SZERLEM SÖTÉT DÍVÉN vigjáték 2 felvonásban.

Carl Alstrup a főszerepben.

A libapásztor. Vigj. 1 nagy felv. Legujabb felvételek az olasz barcterről.

BLOUSOK EREDETI MODELLEK: barchet, flanel, posztó, selyem, Japonais és Creppe de chineben legnagyobb választék

LEGOLCSÓBBAN

VERMES FRIGYESNÉL kapható.

Nagyválaszték gyászblouszokban.

— **A maximális árak és a gazdasági egyesületek.** A maximális árak meghatározásánál eddig kizárólag a közigazgatási hatóságokat hallgatta meg az alispán vagy a polgármester. Tegnap rendezte érkezett a miniszterti, amelyben meghagyja, hogy a jövőben a maximális árak meghatározásánál lehetőleg a gazdasági egyesületeket is meg kell hallgatni.

— **Ismétlő iskolások figyelmébe.** Székesfehérvár város iskolaszéke a vallás és közoktatás miniszteriumnak rendelete alapján közhírré teszi, hogy a folyó tanévben az ismétlő tanköteles koru (12—15 éves) leány és fiúgyermek részére a gazdasági ismétlő iskolát megnyitja. A beiratás a belvárosi leányiskola helyiségében (Sznt Imre köz 4. sz. földszint) november 10., 11., 12 és 13 án a délelőtti órákban történik. A beiratkozók hozzák magukkal elemi iskolai értesítő könyvecskéjüket. Figyelmeztetjük az érdekelteket közönséget, hogy az iskolakerülés kihágás és 100 K-ig terjedhető bírsággal sújtják.

— **Fegyveradó kivétele.** A városi adóhatalom közli, hogy a folyó évre a fegyveradó kivétel és a pénzügyigazgatóság által érvényesítve lévén, ezen adóemekről összeállított lajstromok a városi számvéveségnek váróház földszint 4. sz. hivatalban f. évi november hó 12. napjáig közszemlére kitéve lesznek, hol azok mindenki által megtekinthetők. Felhívotnak azon adózók, kik e lajstromban megállapított adóemmel már a múlt évben megróva voltak, amonnyiben a kivételt sérelmesnek találják, 15 nap alatt felszólamlásait a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához címezve a pénzügyigazgatóságnál írásban adják be annál is inkább, mert ellenesetben az elkövetett beárkéztettek figyelembe nem vétetnek.

— **Az Apolló Színház** a helybeli Vöröskereszt Egyesület javára pénteken este 9 órákor jótékonycélu előadást rendez az Apolló a melynek teljes pénztári bevételét felajánlotta a nemes célra. Ezen előadásra különös gondnal összeállított elsőrangú műsor kerül bemutatásra, melyre felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Öngyilkosság.** Az életuntak szomorú és vétkes lajstroma tegnap ismét eggyel szaporodott. Tóth István lovasberényi csizmadia nem tudni mi okból, de mindenesetre vétkes gyávaaságból leszámolt saját életével s főlakatságot magát.

— **Elveszett a városházától** a Városházaiért át az Iskola utcáig hétfőn délelőtt 10 koronás papirpénz. A jólelkű megtaláló kéretik adja le lapunk szerkesztőségében.

— **Az Urania „ANARCHISTA”** című schlager műsora, mely ma és holnap kerül bemutatásra egyike a legszebb filmujdonságoknak az új szezonban. A 3 felvonásos dráma tárgya az orosz népeletből van merítve és elejétől végig izgalmas. A meglepő fordulatok és csodás trükkök egész halmazza fut el szemekink előtt pazar ünnepek és főúri estélyekkel. A nagyszabású pótműsorban legújabb harctéri aktualitások is vannak. Itt említjük meg, hogy az előadások hétköznapokon este fél 7 és 9 órákor kezdődnek. A terem kellemesen fűtve van.

— **Boltjóránahajszesz** korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer; üvege 1 kor. 20 fillér. Kapható **Szűts Róbert** Magyar Korona gyógyszerárban Kossuth u. parkán.

PÜMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARÁTOK ÉPÜLETE) :
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldet! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

— **Versenyfutás a halállal.** Az Apolló színház mai műsora keretében a legjobb Nordisk színészeket vonultatja fel a fimen. Így a „Versenyfutás a halállal” 3 felvonásos dráma, melynek főszerepeit Róbert Dinesen és Ebba Thomsen „A szerelem sötét vérem” 2 felvonásos vígjátékának Carl Alstrup és „A libapástor” egy felvonásos pompás vígjátékának Frederich Buch játssza. E nagyszabású Nordisk műsor mellett a legfrissebb harctéri felvételek is láthatók. Az előadások 6 és 9 órákor kezdődnek.

Széheférvár szab. kir. város-polgármestere
14998/1915.

Sertészszir és zsirszalonna a város területéről való elszállításának megtiltása.

HATÁROZAT.

A m. kir. belügyminiszter ur 129601/1915. számú rendelete alapján ezenel további intézkedésig megtiltom, hogy engedélyem nélkül Székesfehérvár szab. kir. város területéről sertészszir és zsirszalonna, kivéve azon szállításokat, melyek minden kétséget kizárólag bebizonyítottan valamely katonai intézet részére történnek, akár vasuton, akár gépkocsin, vagy más járművön illetőleg módon elszállítassák.

Erről ezenel értesítést nyerek:

1. a cs. és kir. szab. Déli vaspályatársaság helybeli állomásfőnöksége;
2. a m. kir. államvasutak helybeli képviselöte, mindketen azon megkereséssel, hogy ezen határozatomat erélyesen foganatosítani sziveskedjenek.
3. az összes sorompósok azal, hogy ezen határozatom betartását a legpontosabban anynyival is inkább ellenörizzék, a zsir és zsirszalonna engedély nélküli kiszállítását — a rendőrségnek a tüzjelző telefonköszülek utján való segélyülhívása mellett — annnyival is inkább megakadályozzák, mert ellenkező esetben öket állásuk tól nyomban felfüggesztem.
4. Tudomásulvétel és a szükséges intézkedések megtétele végett a rendőrfőkapitány urat.

Széheférvárt, 1915. nov. 8-án.

Dr. Saára Gyula,
polgármester.

Hirdetés.

Buzavetómag ügyében közöljük, hogy az előjegyzett buzavetómag szerdán és szombaton délelőtt 8-tól 12-ig vehető át a Széchenyi-utca (Pálffy-téle ház) raktárunkban. Az előjegyzett tétel át nem vételével felmerülő kárunkat, az illető ellenperes uton érvényesítjük.

Dr. Kerekes Lajos
főjegyző.

Széheférvár szab. kir. város polgármestere.
14994/1915.
A sertészszir és zsirszalonna legmagasabb árának megállapítása.

Határozat.

A m. kir. belügyminiszter urtól az 1914: L. t. c. 1. §-a alapján az 56280/III. 1915. sz. rendelettel felhatalmaztam arra, hogy Székesfehérvár szab. kir. város területén a sertészszir és zsirszalonna árát megállapítsam.

Ezen felhatalmazás alapján Székesfehérvár szab. kir. város területén a sertészszir legmagasabb árát, további intézkedésig, kilogrammonként hét (7) korona és negyven (40) fillérben a zsirszalonna árát pedig kilogrammonként hat (6) korona és hatvan (60) fillérben állapítom meg.

Az említett cikkeket a megállapított árnál drágábban árusítani tilos.

Magasabb ár fizetése a többletre nézve hatálytalan és a bevét a többletet hal hónapon beüül visszakövetelheti.

Az árba be kell számítani mindazokat a mellékszolgáltatásokat is, a melyeket a vevő a vételáron felül ellenértékül adott vagy ígért.

Aki fentebbi rendelkezéseimet megszegi, kihágást követ el s az 1914: L. t. c. 9. §-a alapján két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ezen határozatom a hírlapok utján és falragaszokon, továbbá dobszóval közzeendő, valamint véghajítás végett 200 példányban a rendőrfőkapitányi hivatalnak kiadandó.

Széheférvárt, 1915. nov. 8-án.

Dr. Saára Gyula,
polgármester.

Hirdetmény.

Városi hagyoma, burgonya és konzerv-eladás. Felhívom a közönség figyelmét, hogy téli szükségletét fentiekből siessen mielőbb beszerezni, mert hosszú idejű raktározásra helyünk nincs s ennél fogva e hó közpe után kénytelenek leszünk a nagyobb tételben jelentkező vidéki megrendeléseket is figyelembe venni, minek következménye készleteink gyors kifogyása lehet. Nagyobb tételt házhoz is szállítunk, egyébként az említett élelmickek városházteri boltunkban naponként kaphatók.

Dr. Kerekes Lajos
főjegyző.



Telefon 233. — Tefon 233.

Szerdán és csütörtökön,
november hó 10 és 11-én:
Ujdonság! — Ujdonság!

ANARCHISTA

szenzációs és izgalmas de-
teküv-dráma 3 felvonásban.

Nagyszabású pótműsor.

2 előadás fél 7 és 9 órákor.

Rendes helyárak.

APRÓHIRDETÉSEK.

Bármimemü eladásnál és vételnél a legcélszerűbb és legelőszőbb az apróhirdetéseket hirdetni. Egyszeri apróhirdetést két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetéseket mindenkor előre fizetendőek és a megjelent apróhirdetéseket után igazoló lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek bérleténél nagyobb árendemények vannak. Hírszóveg közötti rendes betűkkel a hirdetés soronkint 40 fillér, vastagabb betűkkel 60 fillér. Olyan hirdetéseket, amelyek a közérkölesöt sértik, vagy bármí okból a sajtótörvénnyel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyiltíri hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

Lapárusítók utcai eladára jó fizetéssel felvétetnek. — Mint mellékfoglalkozás üzhető.

Mindenesfiut felvesz az Egyházmegyei könyvnyomda Szent István-ter 1. sz.

50 drb. rozsaafa eladó 1 éves szemzész minden legszebb fajból darabonként 1 korona. Gáztelep-utca 12., ajtó 7.

Két szobás új-lakas fürdő és előszobával és két egyszobás lakas hozzátartozó helyiségekkel február 1 re kiadó Kert-utca 1. szám.

Fűtteni való nád és régi épületla olcsón eladó. Kszantner F. és Pinte. testvéreknel.

4 szobás lakas fürdőszobával és nagy üzletihelyiség Kossuth-utca 4. szám alatt azonnal kiadó. Budai ut 28. sz. ház könyvt. fizetési feltételekkel azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utca 4.

Rokkant katonák jó keresethez juthatnak. Cim a kiadóhivatalban.

LEGDIVATOSABB

lányka és női filiz és tollak, virágok és bársony kalapformák. mindennemü diszek.

Nagy választék szörmegarnitúrákban.

Bőrcomode és sarcipók. Katonai felszerelés kapható

Kováts Antalnál Székesfehérvár. Városházter. —